基于乡土文化的美丽乡村建设

——以牛马塘特色田园乡村为例

闻岚琳¹ 郭晓勋²¹

- (1. 哈尔滨师范大学 管理学院,黑龙江 哈尔滨 150025;
- 2. 哈尔滨师范大学 经济学院,黑龙江 哈尔滨 150025)

【摘 要】: 千篇一律的乡村复制品反映的不仅是疏离感和审美疲劳,更是乡土文化的忽视和遗忘。为了实现乡土文化的传承与发展,以江苏省常州市牛马塘田园乡村为例,实证调研基于乡土文化的美丽乡村建设。调查显示,牛马塘田园乡村建设存在风格不协调、景观风貌不一致的设计问题以及乡土文化保护意识薄弱、文化认同感不高的人文问题。在美丽乡村建设过程中,一是要坚持传承与保护相结合的原则,二是要融合创新的建设理念,三是要通过挖掘产业实现乡村建设与经济增长的双赢,最终在尊重乡土文化的基础上实现乡村振兴。

【关键词】: 乡村建设 乡土文化 美丽乡村 牛马塘村

【中图分类号】G127【文献标识码】A

党的十八大将建设美丽乡村提上日程,自此之后乡村建设逐渐被重视。十九大召开后,党又再次强调美丽乡村建设与创新型建设的重点,基于乡土文化的乡村建设进程又有了新的建设目标。因此,我们应坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立以人民为中心的发展理念,以完成美丽乡村建设为目标,坚持科学规划、因地制宜、突出重点、统筹联动的原则,激发乡村生活力、凸显美丽乡村建设的人文内涵,促进美丽乡村互通共享,为全面建成小康社会、实现乡村振兴奠定坚实基础。

美丽乡村是美丽中国的重要组成部分,乡村建设得好坏在"美丽中国"这项浩大工程的进展中占据了重要地位,乡村建设的美丽才能体现中国建设的美丽。目前乡村建设从总体上来看是顺利的,譬如江南地区的美丽乡村建设都各具特色且带动着产业发展。但也不乏在建设过程中存在漏洞和问题的地域,只顾"新"而抛弃原有文化特点或是为了"新"而破坏原有文化等。随着国家政策的不断提出和改善,建设美丽新乡村不仅是文件上的一个关键词,更是实际进行乡村建设中的一个关键点。不仅仅是让乡村变美丽,而是要结合不同地域的特点,实现传承保护,建设真正意义上的"美丽"新乡村。真正的美丽乡村建设不仅能够反映新乡村在不同时期中形成的鲜活的人文情怀历史,还可以展现当代建筑艺术和设计精华。传承人类文明智慧结晶的同时,又展现具有创新型特色的优秀文化,有助于提高文化认同感。

1 中国的乡土文化发展现状与作用

1.1目前中国的乡土文化发展现状

¹作者简介:闻岚琳(1998-),女,安徽亳州人,在读硕士研究生,研究方向:土地资源管理。

回顾中国上下五千年的文化历史,无论是历史遗迹、诗书曲艺、工艺技术等智慧结晶还是不可避免的陋习文化都流传至今,文化底蕴不可小觑。现如今,乡土文化随着人口急剧变化,人们盲目的追求经济发展,正在不断解体。而且当下我国的社会文化正处于一种解体重构的过程之中,即优秀的传统文化和糟粕的传统文化与外来文化淘汰融合的过程。而乡土文化作为解体的第一线更是显得支离破碎。在城市化的推进之中,越来越多的乡村人口转为城市人口,乡土文化失去载体后只能够逐渐的落幕。在此认为人们抛弃乡土文化的原因主要有几个方面,一是人们对于传统文化和民族文化的认同度不高。外来文化的不断涌入,让人们迷失在嘈杂的文化氛围中,无法选择或者选择错误。二是经济高速发展,人们为了追求经济的发展而抛弃乡土文化,不断复制出一些古街道和村庄,导致商业味道浓厚、粗制滥造盛行,从而失去了村庄特有的淳朴。

1.2 乡土文化在美丽乡村建设中的作用

1.2.1 促进乡村建设和谐发展

乡土文化是当地村落经历百年沉淀下来的具有浓厚特色的文化,是被当地村民认同的文化,具体体现于农民农耕,村落建筑 以及文娱活动当中。尤其是在当代乡村振兴的发展之中,优秀的村落文化根基于当代社会主义核心价值观,将其揉进现代特色新 乡村建设,可以避免千篇一律的村庄复制品,为农民生活提供精神动力,同时增强年轻一代的家乡认同感。

1.2.2 促进乡村振兴中的精神构建

随着城市化的发展,城市人口高增不减,而大部分城市人口都是由乡村迁居至此的,以乡土文化作为美丽乡村建设的基础, 既体现传统村落的生活面貌,同时又能与城市文化形成强烈反差,吸引城市居民来寻找和谐安宁的传统味道,以此促进村落的可 持续发展,构成特色乡村文明。

1.2.3 促进乡村建设可持续发展

如果只是盲目的发展乡村,则会产生数不胜数的复制品。众所周知,每个地区的地形区位气候土壤都是截然不同的,各自适合的建筑风格、植物种类都大相径庭,以乡土文化为基础,因地制宜,根据气候土壤来建造新乡村,从而满足绿色可持续发展的需要。乡土文化的基础是农耕文化,以乡土文化为基础建设美丽乡村,可以带动绿色产业的发展,从而为实现乡村振兴的伟大目标贡献一份力^[1]。

2 以牛马塘村为例的研究分析

2.1 牛马塘村基本情况

牛马塘又名地瓜村,位于江苏省常州市西南方向的上兴镇,于 2017 年被评为江苏省特色田园乡村。"三塘拥田舍,悠然见曹山"^②,这是牛马塘村的原乡风貌。牛马塘村中心村落被牛马塘、上兴塘及雅雀塘三大水库所包围(图 1),周边水网密布,自然风景优美,为丘陵地带,地势起伏变化有利于造景,村中植被覆盖率高,有大片的原始森林及梯田。



图 1 牛马塘地理位置

牛马塘村村民多为迁居至此的温州移民,移民带来的不仅仅是人口,还带来了独特的温南文化。独特的瓯江文化(即温南文化)与常州当地文化结合,构成了牛马塘村深厚的文化底蕴,加上牛马塘村特有的地瓜种植历史,形成了乡贤文化、经商文化和农耕文化的水乳交融。

2.2 牛马塘村的特色

在实地学习的过程中,有一些新建的公共建筑不仅从建筑形式上让人眼前一亮,而且从建筑材料的选择上也是结合中国传统村落的文化肌理的,譬如牛马驿站(图 2),牛马驿站在建筑形式上采用传统的坡屋顶形式,但是在传统的基础上又加以创新,以一种崭新的建筑形式呈现。建筑施工方面采用是夯土墙和油毡瓦,不仅能让游客感受到浓厚的乡土气息,而且可感受到美丽乡村建设的细微新变化。



图 2 牛马驿站

村庄因地制宜,将村中的人口特点、土壤性质、居民点布局、产业发展、土地利用、人居环境整治、生态保护和历史文化传承等多个方面纳入考虑范畴,深入分析牛马塘的优劣势和区位特点,最终确立了"以中华文化特色文创农业为基础,以温南文化传承为灵魂,以山水田园和乡村生活为载体,以乡村民宿、田园体验、文化驿站和文创活动为纽带,带动村一二三产业共同发展,打造特色农业,文创农业、田园体验的乡村居所,为牛马塘的科学布局、长远发展提供了根本遵循原则^[3]。

2.3 牛马塘村建设中存在的问题

牛马塘作为江苏省特色田园乡村,尽管是美丽乡村建设中的先行者,村庄的建设或多或少存在一些问题。

问题一:部分建筑色彩太突出,牛马塘的建筑风格大体偏向一致,但存在小部分色彩风格不合理的建筑,在实地学习过程中,有一栋表皮是粉色的建筑(图 3)与牛马塘建筑风格(图 4)格格不入,这类建筑会影响村容村貌,会让参观的游客从传统的苏南村落中猛然一惊。当然,提出的风格统一并不是指建筑的批量化生产,而是使用者在参观游览这个村庄的时候,能够感受到传统村落的元素,比如说马头墙、粉墙黛瓦、雕塑花窗,并不是突然出现一个从形式到色彩都与周边建筑不符的单体建筑。

问题二:景观风貌不明确。路边有一个彩虹廊道和些许颜色混乱的小品景观,这些景观廊道和小品设施可能在大部分人看来已经见怪不怪了,但这诚然不符合传统村落的景观设施。说到江南,浮现眼前的是小桥流水人家,这是相对传统的村落样式,在美丽乡村建设的过程当中,建筑师应从村庄的历史着手去寻找创造元素,而不是强作景观,将一个毫无关联的"彩虹廊道"放在

江南村落中。

问题三:以建筑学角提出的问题同时影射出村庄建设者对于村庄乡土文化的知一而不知二。风格不统一、景观不明确凸显的不仅是建设问题,还有对其文化内涵的懵懂无知,导致本应展现出的特色文化被模糊化,使得村庄文化形象被零碎片段化。

问题四:建筑问题反映人文问题,建筑的不完善即人文文化保护意识的缺陷,因此村庄居民的文化保护意识薄弱,文化认同感不高,导致村庄美丽建设美中不足。



图 3 牛马塘粉色建筑(来源网络)



图 4 牛马塘民居(来源网络)

2.4 村庄的修改建议

首先,为保持牛马塘建筑风格的一致性而不是重复性,将色彩过于鲜明的建筑进行保留式修缮,使其与周边建筑相辅相成。 建设者应当更注重游客观光感受,保证游客的视觉享受和游览的心情愉悦。

其次,为保证景观风貌的明确性,可以利用创新型建设将色彩混乱的小景观设施进行改造,使其融合牛马塘的整体景观中, 改善"强作景观"的缺点,实现真正的创造性建设。

最后,加强村庄居民的文化保护意识,通过文化知识输出与宣传、文化事业活动的举办提升居民的文化认同感,以此提升村庄形象,并对建设者进行文化内涵讲解和文化知识宣传,实现文化认同意识和文化保护意识的双提升。

3基于当代美丽乡村建设的对策与建议

美丽乡村建设中的参考标杆就是乡土文化,因此在建设过程中必须遵循历史特点与现代元素结合、科学技术与生态文明并存^国,在尊重乡土文化的基础上因地制宜实现创新,从而建设美丽乡村,实现乡村振兴。针对不同地区的乡村建设可能存在的不同问题,本文提出以下几点建议。

3.1 坚持传承与保护相结合的原则

传承则是突出当地特色,发掘深层次的乡土文化,各个地方有各个地方的文化魅力,江南地区粉墙黛瓦,岭南地区则是夯实封闭。而有些乡村的地理位置处于历史遗产保护区域,而当今社会经济的发展需要有的会选择拆除部分建筑甚至是为发展工业污染保护区的环境,破坏生态文明。这不仅破坏了乡村的民俗文化更违背了美丽乡村建设的初衷,因此在美丽乡村建设过程中,上述的问题需要得到高度重视。对于乡土文化,参与建设的部门应当坚持传承与保护的原则,在保留乡村旧文化的基础上同时修缮乡村形象。对一些念旧的古老建筑进行修补,对违规建筑进行拆除,保障乡村基础设施建设,结合当地文化资源开发旅游等第三产业,有效促进可持续发展。

坚持传承与发展乡土文化的过程中,也可以通过提升本土居民的文化保护意识,增强居民的文化认同感,为传承和保护本土文化提供大力支持。从而为建设者在建设过程中提供文化咨询与帮助,实现乡村文化融合乡土建设。

3.2 秉持保留兼创新的建设理念

伴随美丽乡村建设的提出,党的十九大也再一次强调了创新型建设的重要性。创新不再局限于技术创新,而是扩展到思想理念的创新。乡村建设作为乡村振兴的重要环节,基于传统的建筑学理论更应当融合当代创新点,因地制宜地进行创新性的规划与建设,实现可持续发展的美丽乡村。

乡村建设的优秀案例更是数不胜数,但是也存在着落后于江南地区的偏远地域,因为地理位置和环境等综合因素,进行建设 重建的难度较大,因此更需要对偏远地区的环境建设既传承又结合创新型理念进行重建,为偏远地区的居民打造安康宜居的乡 村环境。

3.3 共创改造与挖掘产业的双赢

在美丽乡村建设中,最难的不是创新而是挖掘改造的环节。在建设的过程中,存在形形色色的复杂情况和难以控制的困难。 挖掘不仅是对乡村内部文化的挖掘,更是对内外环境的综合治理。乡村的建设不仅体现在乡村文化和建筑特色的层面上,在保留 原有的传统文化,同时又挖掘出既展现乡土文化又带动乡村经济的产业的基础上,提升乡村形象和村民的精神面貌,以整体质量 的提高来实现可持续发展。

名胜古迹、历史遗迹等乡村地域便可以通过保留原文化特点的改造,开发新的特色风格,实现文化带动经济,经济体现文化的相辅相成的共赢关系。譬如牛马塘的村民发展绿色农业经济,带动了山芋等一系列绿色农产品的生产,不仅促进了经济的发展,同时也提升了农民生活的幸福感,从而实现乡村振兴的宏图。

4总结

美丽乡村的建设不仅影响着我国的经济健康发展,同时与中国上下五千年的传统文化的弘扬紧密联系。推进乡村的美丽建设必须以乡土文化为依托才能促进乡村文化的细水长流,实现乡村振兴的大目标。

综上所述,尽管乡土文化依附乡村,但是乡土文化又是乡村经济建设与发展的基石,是乡村经济与发展的重要支柱。乡土文化作为区域性独有的文化^[4],是乡村建设的原动力,建设者在建设过程中应对其进行保护,并融合乡村建设理论进行因地制宜地科学合理规划,实现乡土文化的传承与发展,确保乡村建设工作的顺利开展。

参考文献:

- [1]韩琳琳,李倩,吴明君.乡土文化在当代美丽乡村建设中的作用与传承[J].农业经济,2020(11):41-43.
- [2]张钦成,缪军翔,洪岚欣,等.基于乡村振兴战略的农房改造正向效应研究[J].特区经济,2020(10):67-69.
- [3]陈莹. 苏南"特色田园乡村"规划策略研究[D]. 苏州: 苏州科技大学, 2017.
- [4] 夷友勇. 美丽乡村建设中乡土文化的传承与发展[J]. 科教文汇(中旬刊), 2021(09): 177-179.